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ÖSSZEGZÉS 

A vagyonnal való gazdálkodás feltételeit a tulajdonosi joggyakorlók – a Magyar Nemzeti 

Vagyonkezelő Zrt. és a Nemzeti Agrárkutatási és Innovációs Központ – szabályszerűen, a 

szegedi székhelyű Gabonakutató Nonprofit Közhasznú Korlátolt Felelősségű Társaság a 

2014. évtől szabályszerűen alakította ki. A vagyonváltozást eredményező döntések előkészí-

tése és megalapozása nem felelt meg az előírásoknak, a közbeszerzési előírásokat nem tar-

tották be. A beszámolási kötelezettségnek eleget tettek. Az adatszolgáltatási kötelezettséget 

nem teljesítették, az információs rendszer kiépítése nem történt meg. A bevételeinek és rá-

fordítások elszámolása összességében megfelelő volt. Az önköltségszámítás és az adósságot 

keletkeztető ügyletek vállalása nem volt szabályszerű. 

 Az ellenőrzés társadalmi indokoltsága 
  

Az állami tulajdonú gazdálkodó szervezetek a nemzeti vagyon részét képezik. Az állami vagyonnal való gazdálkodást 
illetően a tulajdonosi joggyakorlás és a vagyongazdálkodás feladata az állami vagyon átlátható, rendeltetésszerű és 
felelős felhasználásának biztosítása. Az állam meghatározza az ellátandó közszolgáltatással kapcsolatos feladatokat, 
amelyhez a vagyonnal kapcsolatos döntéseknek igazodniuk kell. Az állam nemzetgazdasági szempontból kiemelt je-
lentőségű nemzeti vagyonban tartandó állami tulajdonban álló társasági részesedését a nemzeti vagyonról szóló tör-
vény határozza meg. 

Az Állami Számvevőszék a korábban ellenőrizetlen területek, szervezetek körébe tartozó társaságnál végzett el-
lenőrzést. A számvevőszéki ellenőrzés hozzájárul a közpénzek szabályos, átlátható, elszámoltatható és eredményes 
felhasználásához, a rend pedig értéket teremt. Minden közpénzt, közvagyont használó szervezettel szemben társa-
dalmi igény, hogy tevékenységükről elszámoljanak. Ezt figyelembe véve és az Állami Számvevőszék Stratégiájával 
összhangban került sor a Gabonakutató Nonprofit Közhasznú Kft. ellenőrzésére a 2011-2014. évek vonatkozásában. 

 Főbb megállapítások, következtetések, javaslatok 
  

A Gabonakutató Nonprofit Közhasznú Kft. a feladatait saját, illetve a vagyonkezelésében lévő eszközökkel látta el. A 
Magyar Nemzeti Vagyonkezelő Zrt. és a Nemzeti Agrárkutatási és Innovációs Központ, mint tulajdonosi joggyakorlók, 
az Alapító Okiratban szabályszerűen meghatározták a tulajdonos számára fenntartott, vagyongazdálkodásra vonat-
kozó jogokat, rögzítették az állami vagyonnal történő felelős gazdálkodáshoz szükséges követelményeket. 

A Gabonakutató Nonprofit Közhasznú Kft. a vagyon értékének megőrzését, gyarapítását szolgáló, szabályszerű 
vagyongazdálkodás feltételeit, belső szabályozásait a 2011-2013. években nem megfelelően, a 2014. évben összes-
ségében megfelelően alakította ki. A vagyonkezelésbe kapott ingatlan nyilvántartását elmulasztotta, így az állami 
vagyonnal való gazdálkodás átláthatósága nem érvényesült. 

A Gabonakutató Nonprofit Közhasznú Kft. közhasznú tevékenységének bevételeit és ráfordításait a vállalkozói te-
vékenységétől elkülönítetten, az anyagjellegű ráfordításoknál megállapított hiányosságok mellett összességében 
megfelelően számolta el. Az önköltségszámítás szabályozása és végrehajtása nem volt szabályszerű. 

A Gabonakutató Nonprofit Közhasznú Kft. vagyongazdálkodási tevékenysége a jogszabályi rendelkezések és a 
belső szabályzatok előírásainak nem felelt meg. A vagyonváltozást eredményező döntések előkészítése és megala-
pozása során nem minden esetben tartották be az Alapító Okirat és az SZMSZ előírásait, korlátozták a tulajdonosi 
joggyakorlást, ezzel növelték az eladósodás kockázatát, ami veszélyeztette az állami tulajdoni körben történő társa-
sági működést. A közbeszerzési törvény előírásait megsértve, az értékhatárt meghaladó szerződések megkötését 
megelőzően több esetben nem folytattak le közbeszerzési eljárást, így nem biztosították a közpénzek ésszerű és ha-
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tékony felhasználásának átláthatóságát és nyilvános ellenőrizhetőségét. Az állami vagyon hasznosítására kötött szer-
ződések, az elszámolások, valamint a vagyonnyilvántartások hiányosak és nem szabályszerűek voltak. Nem alakítottak 
ki és nem működtettek szabályozott keretek között belső és a tulajdonosi joggyakorlóval fenntartott információs 
rendszert. Az államháztartásról szóló törvény végrehajtási kormányrendelete szerinti adatszolgáltatást nem teljesí-
tették, veszélyeztetve az államháztartás költségvetési teljesítményét, az átláthatósághoz nem járultak hozzá, a költ-
ségvetés végrehajtásának kiszámíthatóságát csökkentették. 

A Gabonakutató Nonprofit Közhasznú Kft. szabályszerűen teljesítette a beszámolási kötelezettségét. 

A Gabonakutató Nonprofit Közhasznú Kft. – mint kormányzati szektorba sorolt egyéb szervezet – adósságot ke-
letkeztető ügyleteinek vállalása nem felelt meg a jogszabályi előírásoknak, így nem járult hozzá az ország gazdasági 
stabilitása és a költségvetési fenntartásának biztosításához. A kormányzati szektor hiányára befolyást gyakorló bevé-
telek és ráfordítások elszámolása szabályszerű volt. 

Az ÁSZ a Társaság ügyvezetőjének, valamint a Nemzeti Agrárkutatási és Innovációs Központ főigazgatójának fo-
galmazott meg javaslatokat, amelyek alapján kötelesek intézkedési tervet összeállítani és azt a jelentés kézhezvéte-
létől számított 30 napon belül az ÁSZ részére megküldeni. 
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AZ ELLENŐRZÉS CÉLJA 

 

Az ellenőrzés célja annak értékelése volt, hogy a tulajdo-

nosi jogok gyakorlása szabályszerű volt-e; a gazdálkodó 

szervezet által ellátott feladatok bevételei, ráfordításai el-

számolásának és vagyongazdálkodási tevékenységének 

szabályozása megfelelt-e a jogszabályi és a tulajdonosi 

előírásoknak, és azok végrehajtása szabályszerű volt-e; 

biztosítva volt-e a közfeladatok átláthatósága és elszámol-

tathatósága érdekében a közszolgáltatás díjának megala-

pozottsága szabályszerű önköltségszámítással; a vagyon-

változást eredményező döntések esetében a tulajdonosi 

jogok gyakorlója és a gazdálkodó szervezet szabálysze-

rűen jártak-e el; a gazdálkodó szervezet épített-e ki és működtetett-e információs rendszert a szabályszerű vagyon-

gazdálkodás érdekében.  

Az ellenőrzés célja annak értékelése is volt, hogy a kormányzati szektorba sorolt egyéb szervezetek gazdálkodásának 

a kormányzati szektor hiányára és az államadósságra befolyással bíró elemei a jogszabályi előírásoknak megfelel-

nek-e. 
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AZ ELLENŐRZÉS TERÜLETE 

 Gabonakutató Nonprofit Közhasznú Korlátolt Felelősségű 

Társaság, a Magyar Nemzeti Vagyonkezelő Zrt. és a Nemzeti 

Agrárkutatási és Innovációs Központ 
 

A szegedi székhelyű Gabonakutató Kft.1 az egyik legnagyobb 
magyar agrárkutató szervezet, 22 szántóföldi növényfajból 
Magyarországon 128, külföldön több mint 60 minősített fajtá-
val, hibriddel rendelkezik. A 100%-os állami tulajdonban lévő 
nonprofit szervezet tevékenysége – a rábízott 0,9 milliárd fo-
rint értékű nemzeti vagyon hatékony működtetése – egyéb 
természettudományi, műszaki kutatási, fejlesztési feladatok 
végzése volt. A Társaság1 jogelődje 1924-es alapításától 2008-
ig a földművelésügyi szaktárca szerveként működött. 

A tulajdonosi joggyakorló2 2009. január 1-től az MNV Zrt.3 
volt, a Társaság – mint állami vagyont hasznosító − nonprofit 
közhasznú korlátolt felelősségű társaságként működött to-
vább. 

A Vtv.4 3. § (1) bekezdésének 2013. június 27-ig hatályos szabályozása 
értelmében a tulajdonosi jogok és kötelezettségek összességét az állami 
vagyon tekintetében az állami vagyon felügyeletéért felelős miniszter gya-
korolta, aki e feladatát az MNV Zrt. útján látta el. Az MNV Zrt. a 2013. szept-
ember 9-én kötött megbízási szerződéssel a társasági részesedéshez kap-
csolódó tulajdonosi jogok gyakorlását átadta a NAIK5 jogelődjének, az 
MBK6-nak. A tulajdonosi joggyakorló 2014. január 1-jétől a NAIK volt. A 
NAIK az agrárpolitikáért felelős miniszter irányítása alá tartozó központi 
költségvetési szerv. 

A Gabonakutató Kft., mint kormányzati szektorba sorolt gazdálkodó 
szervezet, évi 2,2-2,5 milliárd forint összegű bevétele jog- és licencdíjakból, 
vetőmag feldolgozásból, értékesítésből és tudományos pályázati bevétel-
ből származott az ellenőrzött években, nyereségesen gazdálkodott, a mér-
legfőösszege 0,9 milliárd forinttal (36,5%-kal) nőtt. Az ügyvezető és a gaz-
dasági ügyekért felelős vezető személye az ellenőrzött időszakban nem vál-
tozott. 

A Gabonakutató Kft. három gazdasági társaságban rendelkezett része-
sedéssel az ellenőrzött időszakban. A gabona, dohány, vetőmag, takar-
mány nagykereskedelme főtevékenységű Gabonatermésztési Kutató Vető-
mag Üzletház Kft.-ben 48,67%; a máshová nem sorolt, egyéb szakmai, tu-
dományos műszaki tevékenység főtevékenységű Fajtaoltalmi Nonprofit 
Kft.-ben 12,5%; a biotechnológiai kutatás, fejlesztés főtevékenységű DABIC 
Kft.-ben 1,04%-os üzletrésszel rendelkezett. A társaságok egyike sem mi-
nősült kapcsolt vállalkozásnak. 
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AZ ELLENŐRZÉS HÁTTERE, INDOKOLTSÁGA 

 

Az ÁSZ7 alapvető célkitűzése, hogy az államháztartáson kívülre nyújtott 
költségvetési támogatások és ingyenes vagyon juttatások ellenőrzésével 
hozzájáruljon ahhoz, hogy a közpénzeket az államháztartáson kívül mű-
ködő szervezetek is átlátható módon használják fel a közfeladatok szerző-
désben vállalt ellátása érdekében. A közfeladatok ellátása elsősorban költ-
ségvetési szervek alapításával és működtetésével történik. Az államháztar-
táson kívüli szervezetek a közfeladatok ellátásában, jogszabályban megha-
tározott feltételekkel, közreműködhetnek. 

Az ellenőrzés feladata a közvagyonnal biztosított közfeladat ellátással 
kapcsolatban a közpénzek átláthatósága, nyilvánossága érdekében a jog- 
szabályokban, belső szabályzatokban megfogalmazott előírások érvénye-
sülésének az állami tulajdonban (résztulajdonban) lévő gazdálkodó szerve-
zetek vagyonérték megőrzési és gazdálkodási tevékenységében való érté-
kelése. 

A nemzeti számlák nemzetközi és hazai statisztikai módszertana és 
szabványai elveket határoznak meg a statisztikai értelemben vett kormány-
zati szektorba tartozó szervezetek körére és besorolásuk módjára. A szer-
vezetek megnevezését a nemzetgazdasági miniszter tette közzé. 

Az ellenőrzés várható hasznosulásaként az ellenőrzés megállapításai a 
jogalkotás számára segítséget nyújthatnak az államháztartáson kívüli köz-
feladat-ellátás, közvagyonnal való gazdálkodás értékeléséhez, jogszabályi 
keretei pontosításához, az átláthatóságot biztosító szabályozáshoz. Az el-
lenőrzöttek számára visszajelzést ad a gazdálkodási tevékenységgel, az ál-
lami vagyon felhasználásával, a közszolgáltatási árképzés megalapozottsá-
gával és az éves elszámolással kapcsolatos szabálytalanságokról és kocká-
zatokról. Az ellenőrzés tapasztalatai segítik és erősítik az ÁSZ hozzáadott 
értéket teremtő elemző tevékenységét és tanácsadó szerepét. A kormány-
zati szektorba sorolt, költségvetési tervezésbe is bevont gazdálkodó szer-
vezetek ellenőrzése fokozza a legfőbb ellenőrző szerv iránti figyelmet és 
közbizalmat. 
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A JELENTÉS LÉNYEGES KÉRDÉSKÖREI 

 

  — A tulajdonosi joggyakorló a Gabonakutató Kft. vagyonnal való 

gazdálkodásának feltételeit szabályszerűen alakította-e ki?   

 
 
 

  — A Gabonakutató Kft. vagyongazdálkodási tevékenységének ki-

alakítása, szabályozása, illetve a vagyon nyilvántartása megfe-

lelt-e az előírásoknak? 

  

 
 
 

  — Az ellátott közhasznú tevékenység bevételeinek és ráfordításai-

nak elszámolása és szabályozása, valamint az önköltségszámí-

tás szabályszerű volt-e? 

  

 
 
 

  — A vagyonnal való gazdálkodás, valamint a vagyonváltozást 

eredményező döntések megfeleltek-e a jogszabályi és a belső 

előírásoknak? 

  

 
 
 

  — A Gabonakutató Kft. a szabályszerű vagyongazdálkodás érde-

kében az adatszolgáltatási és beszámolási kötelezettséget telje-

sítette-e, épített-e ki és működtetett-e információs rendszert? 

  

 
 
 

  — A Társaság gazdálkodásának a kormányzati szektor hiányára 

és az államadósságra befolyást gyakorló elemek a jogszabályi 

előírásoknak megfeleltek-e? 
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ELLENŐRZÉS HATÓKÖRE ÉS MÓDSZEREI 

 

 Az ellenőrzés típusa 
  

Szabályszerűségi ellenőrzés. 

 Az ellenőrzött időszak 
  

2011. január 1-jétől 2014. december 31-éig 

 Az ellenőrzés tárgya 
  

Az állami tulajdonban (résztulajdonban) lévő gazdálkodó szervezetek va-
gyonmegőrzési és gazdálkodási tevékenysége, valamint a kormányzati 
szektor hiányára és adósságállományára hatást gyakorló elemek ellenőr-
zése. 

 Az ellenőrzött szervezet 
  

Gabonakutató Nonprofit Közhasznú Kft., 
a Magyar Nemzeti Vagyonkezelő Zrt. és 
a Nemzeti Agrárkutatási és Innovációs Központ. 

 Az ellenőrzés jogalapja 
  

Az Állami Számvevőszékről szóló 2011. évi LXVI. törvény 5. § (3)-(5) 
bekezdései, valamint az állami vagyonról szóló 2007. évi CVI. törvény 3. § 
(4) bekezdése. 

 Az ellenőrzés módszerei 
  

Az ellenőrzést a számvevőszéki ellenőrzés szakmai szabályai szerint, a sza-
bályszerűségi ellenőrzés módszerével, a vonatkozó nemzetközi standardok 
figyelembevételével végeztük. 

Az ellenőrzés lefolytatásához a Gabonakutató Kft. tanúsítványok kitöl-
tésével, valamint az ÁSZ által kért dokumentumok megküldésével szolgál-
tatott adatokat. A rendelkezésre bocsátott adatok, információk kontrollja 
a helyszíni ellenőrzés keretében történt. 

A bevételek és ráfordítások elszámolása, valamint a vagyonnyilvántar-
tás terén a szabályszerű működést véletlen mintavétellel ellenőriztük. Az 
ellenőrzöttnél a személyi jellegű ráfordítások elszámolása mellett az egyéb 
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ráfordítások, a pénzügyi műveletek ráfordításai, a rendkívüli ráfordítások, 
illetve az egyéb bevételek, a pénzügyi műveletek bevételei, a rendkívüli be-
vételek elszámolásának szabályszerűségét szintén mintatételeken keresz-
tül ellenőriztük. A mintavétellel ellenőrzött területek esetében minden 
egyes tétel vonatkozásában a szabályszerűségre vonatkozó kérdéseket tet-
tünk fel, amelyek eredménye összesítésre került. 

A jogszabályoknak és a belső előírásoknak megfelelőnek tekintettük az 
adott területet, amennyiben a minta ellenőrzésének eredménye alapján 
95%-os bizonyossággal a teljes sokaságban a hibaarány kisebb volt, mint 
10%, nem megfelelőnek értékeltük, ha a hibaarány a 10%-ot meghaladta. 
Kockázatot, illetve magas kockázatot jeleztünk, amennyiben egy adott te-
rület vonatkozásában a minta alapján a teljes sokaságban nem volt egyér-
telműen biztosított a jogszabályoknak és a belső szabályzatoknak megfe-
lelő működés. A ráfordítások elszámolására és a vagyonnyilvántartásra vo-
natkozó véletlen mintavételt kockázati alapú kiválasztással egészítettük ki, 
amelynek során évente a három legnagyobb összegű tételt választottuk ki. 
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MEGÁLLAPÍTÁSOK 

 

1. A tulajdonosi joggyakorló a Gabonakutató Kft. vagyonnal való 

gazdálkodásának feltételeit szabályszerűen alakította-e ki? 
  

Összegző megállapítás A Tulajdonosi joggyakorló1,2 a Társaság vagyonnal való gazdál-
kodásának feltételeit szabályszerűen alakította ki. 

A Tulajdonosi joggyakorló1,2 a Társaság Alapító Okiratá1-10
8-ban meghatá-

rozta a vagyonnal történő felelős gazdálkodás követelményeit, az alapító, 
az ügyvezető, a felügyelőbizottság, a könyvvizsgáló jogait, hatáskörét, fel-
adatait, valamint a nyereségfelosztás tilalmát. 

A tulajdonost megillető jogköröket az MNV Zrt. gyakorolta. Az MNV Zrt. 
2013. szeptember 9-én kelt megbízási szerződés megkötésével a társasági 
részesedéshez kapcsolódó tulajdonosi jogok gyakorlását átadta a NAIK jog-
elődjének, az MBK-nak. A tulajdonosi joggyakorló 2014. január 1-jétől a 
NAIK volt. A tulajdonosi joggyakorló megfelelt az Nvtv.9 7/A. § (1) bekezdés 
c) pontjában foglaltaknak. 

Az MNV Zrt. Vezérigazgatói utasítás1,2
10-ben szabályozta a rábízott va-

gyon nyilvántartásával kapcsolatos előírásokat, amelyben rögzítették a va-
gyonkezelt eszközökkel kapcsolatos adatszolgáltatási és nyilvántartási kö-
telezettségeket, és az adatszolgáltatások tartalmát. A Vezérigazgatói utasí-
tás1,2 a vagyonnyilvántartás vezetéséhez szükséges adatszolgáltatás tartal-
mát és formáját szabályozta, az megfelelt a Vtv. 17. § (1) bekezdés b) 
pontja, az Nvtv. 10. § (1) bekezdése és a Vhr. 14. § (1), (3) bekezdése elő-
írásainak. 

2. A Gabonakutató Kft. vagyongazdálkodási tevékenységének ki-

alakítása, szabályozása, illetve a vagyon nyilvántartása megfe-

lelt-e az előírásoknak? 
 

Összegző megállapítás A Gabonakutató Kft. a szabályszerű vagyongazdálkodás feltét-
eleit a 2011-2013. években nem megfelelően, a 2014. évben 
összességében megfelelően alakította ki. A Társaság a vagyon-
kezelésbe vett ingatlant nem tartotta nyilván. 

 A Társaság a vagyon értékének megőrzését, gyarapítását szolgáló 
vagyongazdálkodás feltételeit a 2011-2013. években nem megfele-
lően, a 2014. évben összességében megfelelően alakította ki. 

A Gabonakutató Kft. a feladatait saját, illetve a vagyonkezelésében lévő 
eszközökkel látta el. 
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A Társaság a 2011-2012. években a Számv. tv.11 14. § (4)-(5) és a (11) 
bekezdései előírásai ellenére nem rendelkezett számviteli politikával, esz-
közök és források leltárkészítési és leltározási szabályzatával, eszközök és 
források értékelési szabályzatával, az önköltségszámítás rendjére vonat-
kozó belső szabályzattal, pénzkezelési szabályzattal, valamint a Számv. tv. 
161. § (1) bekezdés előírásai ellenére nem rendelkezett számlarenddel. 
Ezekben az években a jogelőd GK Kht.12 2001-ben elkészített szabályzatait 
alkalmazták. A Gabonakutató Kft. a 2012. év végén készítette el a Számvi-
teli politikáját, a Számlarendjét, az Eszközök és Források Értékelési Szabály-
zatát, az Önköltség Számítási Szabályzatát és a Pénzkezelési Szabályzatát, 
melyeket az ügyvezető 2013. január 1-jén léptetett hatályba. A Társaság a 
Leltározási és leltárkészítési szabályzatát 2013. december 10-én készítette 
el, amelyet az ügyvezető 2014. január 1-jén léptetett hatályba. Az ezt kö-
vetően végzett leltározást a szabályozásnak megfelelően végezték el és lel-
tárral dokumentálták. 

A Társaság a Számv. tv. 161/A. § (1) bekezdés előírásai ellenére nem 
szabályozta a könyvvezetésre, bizonylatolásra vonatkozó részletes szabá-
lyokat. 

A Társaság a vagyongazdálkodással kapcsolatos feladat- és hatáskörö-
ket, felelősségi viszonyokat – az Alapító Okirat1-10-ben foglaltaknak megfe-
lelően – az SZMSZ13-ében rögzítette. 

 A Társaság a vagyonkezelésbe vett ingatlant nem tartotta nyilván. 

Az FVM14 mint korábbi vagyonkezelő, a 2005. évben, vagyonkezelési jog 
átruházásáról szóló szerződés alapján, közérdekből, 10 évre (2015. július 
31-éig) átengedte a Társaság részére a Szekszárd Vetőmag Üzletház va-
gyonkezelői jogát, 72,5 M Ft értékben. A vagyonkezelői jog bejegyzésre ke-
rült az ingatlan tulajdoni lapjára. A szerződésben az Áht.1

15 és a Kvgr.16 elő-
írásaira hivatkozva rögzítették a vagyonkezelői kötelezettségeket. A va-
gyonkezelői jogot – mint vagyoni értékű jogot – egy korábbi, az FVM által 
hasznosításra átadott vagyonán – a Szentesi Zöldségkutató Állomáson – 
végzett beruházásból eredő 72,5 M Ft összegű követelése ellentételezése-
ként kapta a Társaság. A Gabonakutató Kft. könyveiben a vagyonkezelésbe 
vett vagyon vagyonkezelői jog értéke után – melyet saját vagyonaként tar-
tott nyilván − szabálytalanul évi 10% értékcsökkenést számolt el, ugyanis a 
2013. január 1-től hatályos Számviteli politika17 11.2.1. pontjában csak az 
immateriális javak között nyilvántartott vagyoni értékű jogokra határozott 
meg értékcsökkenést, de az ingatlanok között nyilvántartott vagyoni ér-
tékű jogok tekintetében – a Számv. tv. 14. § (4) bekezdése ellenére – nem 
rögzítette, hogy a bekerülési értéket a Számv. tv. 52. § (1) bekezdése alap-
ján mely évekre osztotta fel.   

A Társaság a vagyonkezelésbe vett Szekszárd Vetőmag Üzletház ingat-
lant a könyveiben nem mutatta ki a Számv. tv. 23. § (2) bekezdése ellenére, 
ezért 2011. január 1-jétől a Vhr.18 9. § (3) bekezdésében, 2013. január 1-
től a hatályos Számviteli politikájának 8.9. pontjában előírt, a vagyonkeze-
lésbe vett állami vagyonra vonatkozó nyilvántartási, adatszolgáltatási és el-
számolási kötelezettségét elmulasztotta, így az állami vagyonnal való gaz-
dálkodás átláthatóságának megteremtése nem érvényesült. 

A Gabonakutató Kft. az ellenőrzött időszakban három gazdasági társa-
ságban rendelkezett részesedéssel. A Társaság egyéb befektetett pénzügyi 
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eszközzel nem rendelkezett. A részesedések értékelése megfelelt az Esz-
közök és Források Értékelési Szabályzata II/2.2. pontja, valamint a 
Számv. tv. 57. § (1) bekezdése előírásainak. A Társaság az ellenőrzött idő-
szakban egy alkalommal – a 2012. évben – számolt el értékvesztést a ré-
szesedéseivel kapcsolatban. Az értékvesztés elszámolása megfelelt a 
Számv. tv. 54. § (1)-(2) bekezdései előírásainak. 

A Társaság könyvviteli nyilvántartásaiban – a Számv. tv. 159. § előírásai 
ellenére – az ellenőrzött időszakban nem voltak megtalálhatók az Alapító 
Okirat1-10 3. mellékletének 1-4 függelékeiben foglalt szabadalmak, fajta-
jegyzékek, azok vagyonváltozásai, a használatra adott szabadalmak, fajta 
nemesítések vagyoni értékei és azok változásai. 

3. Az ellátott közhasznú tevékenység bevételeinek és ráfordításai-

nak elszámolása és szabályozása, valamint az önköltségszámí-

tás szabályszerű volt-e? 
 

Összegző megállapítás A Gabonakutató Kft. által ellátott közhasznú tevékenységek 
bevételeinek és ráfordításainak szabályozása és elszámolása 
szabályszerű volt. Az önköltségszámítás szabályozása és vég-
rehajtása nem volt szabályszerű. 

A Társaság az ellenőrzött időszakban közhasznú tevékenységet folyatatott. 

A Társaság az egyes tevékenységeiből származó bevételek és ráfordítá-
sok egyértelmű elhatárolása érdekében az Önköltség Számítási Szabályzat-
ban munkaszámok, témaszámok használatát írta elő. Az elkülönített nyil-
vántartást biztosította, az év közben be nem sorolható ráfordítási tételeket 
külön könyvelte le és év végén a közhasznú és vállalkozói tevékenység be-
vételeinek arányában osztotta fel. 

A Társaság az önköltségszámítás rendjét hiányosan szabályozta és vé-
gezte. Az Önköltség Számítási Szabályzat nem tartalmazta az immateriális 
javak között kimutatásra kerülő szellemi termékek aktivált értékeinek ön-
költség számítási módját, utókalkulációját, a Számv. tv. 51. § szerinti köz-
vetlen önköltségbe tartozó költségeket. 

A költségek és ráfordítások elszámolása – az anyagjellegű ráfordítások-
nál előforduló hiányosságok mellett – összességében megfelelő volt. 

A Gabonakutató Kft. a bevételei elszámolása során szabályszerűen járt 
el. Az éves beszámolókban a bevételeket és ráfordításokat elkülönítve, sza-
bályszerűen mutatta be. 

A Társaság a növénynemesítő munka eredményét nem aktiválta, utána 
értékcsökkenést nem számolt el, és a Számviteli politikában sem határozta 
meg – a Számv. tv. 14. § (4) bekezdésében foglaltak ellenére –, hogy a 
Számv. tv. 24. § (2) bekezdésében biztosított aktiválási lehetőséget alkal-
mazza-e. 

A Társaság a beruházások, felújítások elszámolása során összességében 
megfelelően járt el, azonban előfordult, hogy – az Alapító Okirat1-5 

II./8.6/m) pontja, valamint az SZMSZ II. fejezet előírásai ellenére – elmu-
lasztotta megkérni a Tulajdonosi joggyakorló1 előzetes jóváhagyását a kö-
telezettségvállalás, illetve a szerződés megkötéséhez. 
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Az ellenőrzött időszakban a Társaság az elszámolt értékcsökkenési le-
írás teljes összegét a saját eszközeinek pótlására, illetve bővítésére fordí-
totta. Az elszámolt értékcsökkenési leírás összege a 2011-2014. években 
összesen 520,3 M Ft volt, a végrehajtott beruházásokra, felújításokra – en-
nek több mint 2,5-szeresét – összesen 1 369,2 M Ft-ot fordítottak. A Tár-
saság – adatszolgáltatása szerint – az ellenőrzött időszak fejlesztéseinek 
megvalósításához EU-s forrásból összesen 12,5 M Ft, hazai/központi for-
rásból összesen 205,0 M Ft fejlesztési célú támogatásban részesült. A be-
ruházások és felújítások alakulását a V. sz. melléklet szemlélteti. 

A végrehajtott beruházások, felújítások eredményeként a Társaság esz-
közei használhatósági fokának alakulását három kiemelt eszközcsoport – 
az épületek, a termelésben közvetlenül résztvevő gépek, valamint a mű-
szerek – esetében a II. számú melléklet, az átlagos életkorának alakulását 
a VI. számú melléklet mutatja be. 

A Társaság a követelésállomány alakulásáról negyedévente beszámolt 
az FB19-nek, amelyet az elfogadott. A Társaság a követeléseire elszámolt 
értékvesztést szabályosan állapította meg. A 2011-2014. években elszá-
molt értékvesztés alakulását a III. számú melléklet mutatja be. 

4. A vagyonnal való gazdálkodás, valamint a vagyonváltozást 

eredményező döntések megfeleltek-e a jogszabályi és a belső 

előírásoknak? 
 

Összegző megállapítás A Gabonakutató Kft. vagyongazdálkodási tevékenysége a jog-
szabályi és a belső szabályzatok előírásainak nem felelt meg. 
A vagyonváltozást eredményező döntések előkészítése és 
megalapozása során megsértették a közbeszerzési törvény, az 
Alapító Okirat és az SZMSZ előírásait. 

 A Társaság vagyongazdálkodási tevékenysége nem volt szabály-
szerű. 

A Társaság vagyona a 2011. évi 2 574,1 M Ft-ról, a 2014. évre 3 513,3 M 
Ft-ra, összesen 939,2 M Ft-tal (36,5%-kal) nőtt. A vagyon növekedése alap-
vetően saját és pályázati források felhasználásával valósult meg. A vagyo-
non belül a legnagyobb részarányt képviselő befektetett eszközök állomá-
nya 60,0%-kal (718,5 M Ft-tal) nőtt, a forgóeszközök 21,1%-os (269,1 M Ft-
os) növekedése és az aktív időbeli elhatárolások 47,9%-os (48,4 M Ft-os) 
csökkenése mellett. A befektetett eszközök állományának növekedését a 
tárgyi eszközök 712,0 M Ft-os (60,3%-os), alapvetően a gépek, berendezé-
sek beruházásaiból adódó növekedése határozta meg. A Gabonakutató 
Kft. vagyonának alakulását és a vagyon összetételének változását a 2011-
2014. években a IV. számú melléklet mutatja be. 

A Társaság vagyonának növekedését a saját tőke 533,7 M  Ft-os (31,3%-
os), a kötelezettségek 291,4 M Ft-os (51,1%-os) és a passzív időbeli elhatá-
rolások 114,1 M Ft-os (38,5%-os) növekedése tette lehetővé. 
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A Gabonakutató Kft. az ellenőrzött időszakban gondoskodott a tárgyi 
eszközeinek rendszeres időközönkénti karbantartásáról, állagmegóvásá-
ról. Az éves üzleti tervekben rögzítették a tárgyévi karbantartási, állagmeg-
óvási, felújítási és beruházási feladatokat, megjelölve azok forrását. 

A Társaság vagyonkezelői jog átengedéséről szóló szerződés alapján 
vette vagyonkezelésbe a Szekszárdi Vetőmag Üzletház ingatlant. A szerző-
dés az ingatlan értékét nem tartalmazta. A Társaság az ingatlant nem tar-
totta nyilván, így értékcsökkenést sem számolt el utána a Vhr. 9. § (9) be-
kezdés b) pontja és a Számviteli politika előírása ellenére. Ennek következ-
tében az értékcsökkenés visszapótlásával kapcsolatos elszámolást a Vhr. 
9. § (9) bekezdés d) pontja ellenére nem végezte el. 

Az ellenőrzött időszakban a Társaság betartotta az államháztartás kö-
rébe tartozó vagyon elidegenítésére, illetve megterhelésére vonatkozó, az 
Nvtv. 6. § és a Vtv. 33-42. §-aiban rögzített előírásokat. 

Az ellenőrzött időszakban a Gabonakutató Kft. tulajdonában, illetve ke-
zelésében nem volt az Nvtv. 4. § (1)-(2) bekezdései szerinti, az állam kizá-
rólagos tulajdonába tartozó, illetve nemzetgazdasági szempontból kiemelt 
jelentőségű nemzeti vagyonnak minősülő vagyon, így azok elidegenítésére, 
megterhelésére nem kerülhetett sor. 

A Társaságnál a saját tőke/jegyzett tőke aránya a 2011. és a 2014. évek 
között több mint 1,3-szorosára (182,8%-ról, 239,9%-ra) növekedett, ami a 
jegyzett tőke változatlansága (934,0 M Ft) mellett valósult meg. A saját 
tőke összege az ellenőrzött időszakban évről-évre nőtt, a 2011-2012. évek-
ben a pozitív mérleg szerinti eredmények, a 2013-2014. években a pozitív 
mérleg szerinti eredmények és a lekötött tartalékként elszámolt pályázati 
támogatások következtében. 

A Társaságnál a saját tőke/jegyzett tőke arányának alakulását az 1. ábra 
szemlélteti. 

1. ábra 
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 A Gabonakutató Kft.-nél a vagyonváltozást eredményező döntések 
előkészítése és megalapozása nem felelt meg a jogszabályi és belső 
előírásoknak. A közbeszerzési törvény előírásait nem tartották be, 
mert közbeszerzési értékhatárt meghaladó szerződéseket kötöttek 
közbeszerzési eljárás nélkül. 

A Gabonakutató Kft. Alapító Okirat1-10-ában foglaltak szerint az ügyvezető 
kizárólagos döntési jogosultsága volt a törzstőke 10%-át (93,4 M Ft-ot) el 
nem érő összegű kötelezettségek vállalása, az ezt meghaladó összegű szer-
ződések, vagy kötelezettségvállalások megkötésének jóváhagyása az ala-
pító kizárólagos döntési jogkörébe tartozott. A Társaság SZMSZ-ében az 
Alapító Okirat1-10-ben foglaltakkal egyezően rögzítették a kötelezettségvál-
lalások szabályait. 

Az Alapító Okirat1-10 II./8.6./m) pontja és az SZMSZ II. fejezete előírásai 
ellenére a Társaság az ellenőrzött időszakban a Tulajdonosi joggyakorló1,2 
előzetes jóváhagyása nélkül évente egy-egy évre meghosszabbította a 
250 M Ft keretösszegű folyószámla hitelszerződését. Ugyancsak elmulasz-
totta a Társaság megkérni a Tulajdonosi joggyakorló1 előzetes jóváhagyá-
sát a 2012. november 8-án kötött, 104,0 M Ft összegű kölcsönszerződés és 
a 2013. június 20-án kötött, 122,7 M Ft összegű lízingszerződés megköté-
séhez, továbbá egy 286,8 M Ft értékű berendezés beszerzésére vonatkozó 
kötelezettségvállaláshoz. A tulajdonosi joggyakorlás korlátozásával növelte 
az eladósodás kockázatát, ami veszélyeztette az állami tulajdoni körben 
történő társasági működést. 

Az ellenőrzött időszakban a vagyonkezelésbe vett ingatlannal kapcso-
latban vagyonváltozást eredményező tulajdonosi döntés nem született, a 
vagyonkezelésbe kapott ingatlanon visszapótlás, illetve értéknövelő beru-
házás nem történt. 

A Társaságnál a 2011-2014. években ingyenes vagyonátruházásra nem 
került sor, a vagyon hasznosítására vonatkozó szerződést nem kötöttek, 
ilyen vonatkozásokban a Tulajdonosi joggyakorló1,2 sem hozott döntése-
ket. 

A Társaság az ellenőrzött időszakban hatályos Kbt.1,2
20 előírásait nem 

tartotta be minden esetben, mivel csak az EU-s támogatások felhasználá-
sával megvalósított beszerzések esetében alkalmazta a törvény előírásait, 
holott a Kbt.1 22. § (1) bekezdés i) pontja, illetve a Kbt.2 6. § (1) bekezdés 
c) pontja értelmében ajánlatkérőnek minősült. A Társaság a 2011-2012. 
években a Kbt.1 2. § (1) bekezdésében és a Kbt.2 5. §-ában előírt közbeszer-
zési eljárás lefolytatásának kötelezettségét több szerződés megkötése ese-
tében nem teljesítette, így nem tartotta be a Kbt.1 21. §-ának (1) bekezdé-
sében, valamint a Kbt.2 19. §-ában előírtakat sem. 

A Gabonakutató Kft. az Alapító Okirat1-10 II./8.6./m) pontja és az SZMSZ 
II. fejezete előírásai ellenére a Tulajdonosi joggyakorló1,2 felé nem terjesz-
tett elő előzetes jóváhagyási kérelmet a vagyon állagának megóvására, 
megőrzésére, gyarapítására, felújítására vonatkozóan. A Társaság által ter-
vezett, illetve végrehajtott vagyonnövelő beruházásokat és felújításokat az 
éves üzleti tervek, illetve az éves beszámolók elfogadásával a Tulajdonosi 
joggyakorló1,2 tudomásul vette, azokkal kapcsolatban ellenőrzést nem vég-
zett. 
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5. A Gabonakutató Kft. a szabályszerű vagyongazdálkodás érde-

kében az adatszolgáltatási és beszámolási kötelezettséget telje-

sítette-e, épített-e ki és működtetett-e információs rendszert? 
 

Összegző megállapítás A Társaság a beszámolási kötelezettségének eleget tett, az 
adatszolgáltatási kötelezettségét nem teljesítette. A Társaság-
nál nem megfelelően alakították ki és nem megfelelően mű-
ködtették a belső és a Tulajdonosi joggyakorló1,2-vel fenntar-
tott információs rendszert. 

A beszámolókat a Számv. tv. 153. § (1) bekezdése előírásai alapján, az elő-
írt határidőig letétbe helyezték és a 154. § (1) bekezdése szerint közzétet-
ték. 

Az FB a Számv. tv. szerinti beszámolóról az ellenőrzött időszak minden 
évében elkészítette írásbeli jelentését, amelyet a Tulajdonosi joggya-
korló1,2 rendelkezésére bocsátott. A Tulajdonosi joggyakorló1,2 az FB írás-
beli jelentéseinek és a könyvvizsgálói jelentések birtokában, határozatban 
döntött az éves beszámolók jóváhagyásáról. 

A Társaság könyvvizsgálója minden évben kiegészítő jelentést adott a 
Társaság beszámolójának könyvvizsgálatáról. A könyvvizsgáló a Társaság 
éves beszámolóit az ellenőrzött időszak minden évében a Számv. tv 3. § 
(13) bekezdés 1) pontjának megfelelő hitelesítő záradékkal látta el. 

Az ellenőrzött időszakban az FB-nek és a független könyvvizsgálónak a 
Gt.21 és a Ptk2

22 alapján nem kellett kezdeményezni a közvagyon védelme 
érdekében, vagyoncsökkenés miatt a legfőbb döntést hozó szerv összehí-
vását és nem kellett javaslatot tenniük a vagyongazdálkodással kapcsolat-
ban. Az FB nem tett olyan megállapítást miszerint az ügyvezetés tevékeny-
sége jogszabályba, a társasági szerződésbe, illetve a gazdasági társaság leg-
főbb szervének határozataiba ütközött volna, vagy egyébként sértette 
volna a gazdasági társaság, illetve a tagok érdekeit. 

A Gabonakutató Kft.-nél biztosított volt a közérdekű adatok nyilvános-
ságra hozatala. 

A Társaság a 2011. évben az Avtv.23 31/A. § (3) bekezdésében, a 2012-
2014. években az Info tv.24 24. § (3) bekezdésében előírtakat figyelmen kí-
vül hagyva, adatvédelmi és adatbiztonsági szabályzattal, a 2011. évben az 
Avtv. 20. § (8)  bekezdésében, a 2012-2014. években az 
Info tv. 30. § (6) bekezdésében foglaltak ellenére közérdekű adatok megis-
merésére irányuló igények teljesítésének rendjét rögzítő szabályzattal nem 
rendelkezett. 

A Társaság az Áht.2
25 107. § (1) bekezdésben foglaltak ellenére a 2012-

2014. években nem teljesítette az államháztartásért felelős miniszter ré-
szére a központi költségvetésről szóló törvény elkészítéséhez szükséges 
kötelező adatszolgáltatást. A Gabonakutató Kft. az Áht.2 109. § (8) bekez-
dése alapján kiadott, a 9/2012. és a 60/2013. Hivatalos Értesítőben közzé-
tett, az államháztartásért felelős miniszter közleménye szerint a kormány-
zati szektorba sorolt egyéb szervezetek között a 2012. évtől szerepelt, 
ezért 2012. január 1-jétől vonatkozott rá az Ávr.26 7. számú melléklet 28. 
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és 29. pontjában megfogalmazott adatszolgáltatási kötelezettség. A Társa-
ság az Ávr. 7. számú melléklet 28. pontjában szereplő, a számviteli jogsza-
bályok szerinti beszámolóra (mérleg, eredménykimutatás, kiegészítő mel-
léklet, cash-flow jelentés és a könyvvizsgálói jelentés), a kiemelt muta-
tókra, valamint a költségvetési kapcsolatokra vonatkozó adatszolgáltatási 
kötelezettségeket nem teljesítette. Így nem járult hozzá az államháztartás 
átláthatóságához, csökkentve ezzel a költségvetés végrehajtásának kiszá-
míthatóságát. Az Ávr. 7. számú melléklet 29. pontjában szereplő, évközi 
(negyedéves) adatszolgáltatási kötelezettségeket sem teljesítették. 

A Társaságnál az ellenőrzött időszakban nem alakítottak ki és nem mű-
ködtettek belső és a Tulajdonosi joggyakorló1,2-vel fenntartott információs 
rendszert annak ellenére, hogy a Bkr.27 3. § d) pontja, valamint a 9. § szá-
mára 2014. évtől – mint a Bkr. 1. § (2) bekezdés e) pontja alapján a Bkr. 
hatálya alá tartozó, kormányzati szektorba sorolt egyéb szervezetre − elő-
írta. 

A 2011-2014. években a Társaság belső ellenőre évente nyolc, összesen 
harminckét ellenőrzést végzett, amelyek széles tevékenységi kört érintet-
tek. Az ellenőrzések a vagyongazdálkodás szabályszerűségére, illetve a va-
gyonnyilvántartás szabályozottságára nem terjedtek ki. A vagyongazdálko-
dást érintően a Tulajdonosi joggyakorló1,2 nem rendelt el ellenőrzéseket. 

6. A Társaság gazdálkodásának a kormányzati szektor hiányára 

és az államadósságra befolyást gyakorló elemek a jogszabályi 

előírásoknak megfeleltek-e? 
 

Összegző megállapítás A Társaságnál az adósságot keletkeztető ügyletek vállalása, a 
szerződések megkötése nem felelt meg a jogszabályi előírá-
soknak. A kormányzati szektor hiányára befolyást gyakorló 
bevételek és ráfordítások elszámolása szabályszerű volt. 

A Társaság az adósságot keletkeztető ügyletekhez történő hozzájárulás 
részletes szabályairól szóló 353/2011. (XII. 30.) Korm. rendelet 11. § (1) 
bekezdésében foglaltak ellenére, a 2012. január 1-től megkötött adósságot 
keletkeztető ügyletei (lízing- és kölcsönszerződés) kapcsán egy esetben 
sem küldte meg a Stabilitási tv.28 9. § (1) bekezdése szerinti hozzájárulási 
kérelmét az alapítói, tulajdonosi jogokat gyakorló szervezet – kezdetben az 
MNV Zrt., majd később a NAIK – részére egyetértésre, így azok részéről 
nem történhetett meg az államháztartásért felelős miniszternek történő 
továbbítás sem. (2012. január 1-jét követően az ellenőrzött időszak végéig 
223,4 M Ft összértékű lízingszerződéseket, valamint 174,7 M Ft összértékű 
kölcsönszerződéseket kötöttek.) A hozzájárulási kérelmek hiányában a Tu-
lajdonosi joggyakorló1,2 nem tudta egyetértését kifejezni, így a Társaság an-
nak hiányában, valamint az államháztartásért felelős miniszter hozzájáru-
lása nélkül kötött adósságot keletkeztető ügyletet, a Stabilitási tv. 9. § (1) 
bekezdésében foglaltak ellenére. Az adósságot keletkeztető ügyleteket az 
1. táblázat mutatja be. 

Az államháztartás részére nem szolgáltatott információt, az átlátható-
sághoz nem járult hozzá, ezzel a költségvetés végrehajtásának kiszámítha-
tóságát csökkentette. 

1. táblázat 

ADÓSSÁGOT KELETKEZTETŐ 
ÜGYLETEK 2012-2014. ÉVEKBEN 

(M FT) 

Szerződődés 

kötésdátuma 
Lízingdíj 

Kölcsön 

összeg 

2012.05.14. 3,4 - 

2012.07.11. 4,0 - 

2012.07.16. 79,3 - 

2012.11.08. - 104,0 

2013.06.20. 122,7 - 

2013.11.20. - 70,7 

2014.01.30. 7,0 - 

2014.06.27. 7,0 - 

Összesen 223,4 174,7 
Forrás: A Társaság adósságot keletkeztető dokumen-

tumai 
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Az adósságot keletkeztető ügyletek esetében a kötelezettségek nyilván-
tartása, számviteli elszámolása szabályszerű volt. 

A Társaságnál a kormányzati szektor hiányára befolyást gyakorló bevé-
telek és ráfordítások elszámolása a jogszabályi előírásoknak megfelelően 
történt. A rendszeres és nem rendszeres személyi jellegű ráfordítások, az 
egyéb bevételek és ráfordítások, a pénzügyi műveletek bevételei és ráfor-
dításai, valamint a rendkívüli bevételek és ráfordítások elszámolása sza-
bályszerű volt. 

A Gabonakutató Kft. nonprofit gazdasági társaság, amely a Gt. 4. § (3) 
bekezdése, valamint a Civil tv.29 42. § (1) bekezdése előírásai szerint a te-
vékenységéből származó nyereséget a tagok között nem oszthatja fel, az a 
társaság vagyonát gyarapítja. A Tulajdonosi joggyakorló1,2 a Gabonakutató 
Kft. számviteli beszámolóját minden évben elfogadta, az adózott ered-
mény terhére osztalékot nem állapított meg, a mérleg szerinti eredmény 
eredménytartalékba helyezéséről döntött. 
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JAVASLATOK 

Az ÁSZ tv.30 33. § (1) bekezdésében foglaltak értelmében az ellenőrzött szervezet vezetője 

köteles a jelentésben foglalt megállapításokhoz kapcsolódó intézkedési tervet összeállítani 

és azt a jelentés kézhezvételétől számított 30 napon belül az ÁSZ részére megküldeni. 

Amennyiben az intézkedési tervet az ellenőrzött szervezet vezetője nem küldi meg határidő-

ben, vagy továbbra sem elfogadható intézkedési tervet küld, az ÁSZ elnöke az ÁSZ törvény 

33. § (3) bekezdés a)-b) pontjaiban foglaltakat érvényesítheti. 

 A Gabonakutató Nonprofit Közhasznú Kft. ügyvezetőjének 
 

  Tartsa nyilván a Társaság tulajdonában lévő szabadalmakat a könyv-

viteli nyilvántartásában az Alapító Okiratban és a jogszabályban fog-

lalt előírásoknak megfelelően. 

(2.2. sz. megállapítás 4. bekezdése alapján) 

  Kérje meg a jövőben a tulajdonosi joggyakorló előzetes jóváhagyását 

az Alapító Okiratban és az SZMSZ-ben foglalt esetekben. 

(3. összegző megállapítás 7. bekezdése és 4.2. sz. megállapítás 

2. bekezdése alapján) 

  Intézkedjen arról, hogy a közbeszerzési eljárásokat a jogszabályi elő-

írásoknak megfelelően folytassák le. 

(4.2. sz. megállapítás 5. bekezdése alapján) 

  Intézkedjen arról, hogy a jogszabályi előírásoknak megfelelően ki-

adásra kerüljön az adatvédelmi és adatbiztonsági szabályzat, valamint 

a közérdekű adatok megismerésére irányuló igények teljesítésének 

rendjét rögzítő szabályzat. 

(5. összegző megállapítás 6. bekezdése alapján) 

  Intézkedjen az adatszolgáltatási kötelezettségek jogszabályi előírások-

nak megfelelő teljesítéséről. 

(5. összegző megállapítás 7. bekezdése alapján) 

  Intézkedjen az információs rendszer kialakításáról a jogszabályi elő-

írásoknak megfelelően. 

(5. összegző megállapítás 8. bekezdése alapján) 
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  Intézkedjen arról, hogy az adósságot keletkeztető ügyletek megkötésére 

a jogszabályi előírásoknak megfelelően, az államháztartásért felelős 

miniszter előzetes hozzájárulásával kerüljön sor. 

(6. összegző megállapítás 1. bekezdése alapján) 

  Tegyen intézkedéseket a – vagyonelemek nyilvántartásával, a közbe-

szerzési eljárások mellőzésével, az adatszolgáltatással és az adósságot 

keletkeztető ügyletekkel kapcsolatban – feltárt szabálytalanságok te-

kintetében a felelősség tisztázása érdekében, és szükség szerint intéz-

kedjen a felelősség érvényesítéséről. 

(2.2. sz. megállapítás 2. és 4. bekezdései, 

4.2. sz. megállapítás 5. bekezdése, 

5. összegző megállapítás 7. bekezdése, 

6. összegző megállapítás 1. bekezdése alapján) 

 A Nemzeti Agrárkutatási és Innovációs Központ 

főigazgatójának 
 

  Tegyen intézkedéseket a – vagyonelemek nyilvántartásával, a közbe-

szerzési eljárások mellőzésével, az adatszolgáltatással és az adósságot 

keletkeztető ügyletekkel kapcsolatban – feltárt szabálytalanságok te-

kintetében a felelősség tisztázása érdekében, és szükség szerint intéz-

kedjen a felelősség érvényesítéséről. 

(2.2. sz. megállapítás 2. és 4. bekezdései, 

4.2. sz. megállapítás 5. bekezdése, 

5. összegző megállapítás 7. bekezdése 

6. összegző megállapítás 1. bekezdése alapján) 
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MELLÉKLETEK 

 I. SZ. MELLÉKLET: ÉRTELMEZŐ SZÓTÁR 

 
Adósságot keletkeztető 
ügylet 

„Adósságot keletkeztető ügylet és annak értéke: 

a) hitel, kölcsön felvétele, átvállalása a folyósítás, átvállalás napjától a végtörlesz-
tés napjáig, és annak aktuális tőketartozása, 

b) a számvitelről szóló törvény szerinti hitelviszonyt megtestesítő értékpapír for-
galomba hozatala a forgalomba hozatal napjától a beváltás napjáig, kamatozó 
értékpapír esetén annak névértéke, egyéb értékpapír esetén annak vételára, 

c) váltó kibocsátása a kibocsátás napjától a beváltás napjáig, és annak a váltóval 
kiváltott kötelezettséggel megegyező, kamatot nem tartalmazó értéke, 

d) az Szt. szerint pénzügyi lízing lízingbevevői félként történő megkötése a lízing 
futamideje alatt, és a lízingszerződésben kikötött tőkerész hátralévő összege, 

e) a visszavásárlási kötelezettség kikötésével megkötött adásvételi szerződés el-
adói félként történő megkötése - ideértve az Szt. szerinti valódi penziós és óva-
déki repóügyleteket is - a visszavásárlásig, és a kikötött visszavásárlási ár, 

f) a szerződésben kapott, legalább háromszázhatvanöt nap időtartamú halasz-
tott fizetés, részletfizetés, és a még ki nem fizetett ellenérték, 

g) hitelintézetek által, származékos műveletek különbözeteként az Államadósság 
Kezelő Központ Zrt.-nél (a továbbiakban: ÁKK Zrt.) elhelyezett fedezeti beté-
tek, és azok összege. 

Forrás: Stabilitási tv. 3. § (1) bekezdése 

Állami vagyon 2010. június 17-től 

a) Az állam tulajdonában lévő dolog, valamint a dolog módjára hasznosítható ter-
mészeti erő,  

b) Az a) pont hatálya alá nem tartozó mindazon vagyon, amely vonatkozásában 
törvény az állam kizárólagos tulajdonjogát nevesíti, 

c) az állam tulajdonában lévő tagsági jogviszonyt megtestesítő értékpapír, illetve 
az államot megillető egyéb társasági részesedés,  

d) az államot megillető olyan immateriális, vagyoni értékkel rendelkező jogosult-
ság, amelyet jogszabály vagyoni értékű jogként nevesít. 

Forrás: Vtv. 1. § (2) bekezdése 

2012. november 10-től az állami vagyon fogalma kiegészül a következő ponttal: 

a) az állam tulajdonában lévő pénzügyi eszközök 

Forrás: Vtv. 1. § (2) bekezdése 

Állami vagyon kezelője 
/vagyonkezelő 

2010. január 01 - 2011. december 31. között: 

Az állami vagyont az MNV Zrt. maga kezeli, vagy szerződés – így különösen bérlet, 
haszonbérlet, szerződésen alapuló haszonélvezet, vagyonkezelés, megbízás – 
alapján központi költségvetési szervnek, természetes vagy jogi személynek, illető-
leg jogi személyiséggel nem rendelkező gazdasági társaságnak hasznosításra áten-
gedi. 

Vtv. 23. § (1) bekezdése 

2012. január 1-jétől: 

Az állami vagyont az MNV Zrt. maga kezeli, vagy szerződés – így különösen bérlet, 
haszonbérlet, megbízás – alapján központi költségvetési szervnek, természetes 
vagy jogi személynek, vagy jogi személyiséggel nem rendelkező gazdálkodó szer-
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vezetnek hasznosításra átengedi. Az állami vagyonra vonatkozóan az MNV Zrt. ki-
zárólag az Nvtv-ben meghatározott személyekkel köthet vagyonkezelési szerző-
dést. 

Forrás: Vtv. 23. § (1), 27. § (1)  

2013. június 28-ától: 

Az állami vagyonnal az MNV Zrt. maga gazdálkodik, vagy szerződés - így különösen 
bérlet, haszonbérlet, megbízás - alapján központi költségvetési szervnek, termé-
szetes vagy jogi személynek, vagy jogi személyiséggel nem rendelkező gazdálkodó 
szervezetnek hasznosításra átengedi, illetőleg vagyonkezelésbe, haszonélvezetbe 
adja. Az állami vagyonra vonatkozóan az MNV Zrt. kizárólag az Nvtv-ben megha-
tározott személyekkel köthet vagyonkezelési szerződést. 

Forrás: Vtv. 23. § (1), 27. § (1)  

Állami vagyon értékesítése Állami vagyon tulajdonjogának bármely jogcímen történő, visszterhes átruházása. 

Forrás: Vhr. 1. § (7) d) pont) 

Gazdálkodó szervezet 2013. június 30-ig gazdálkodó szervezet: 

Az állami vállalat, az egyéb állami gazdálkodó szerv, a szövetkezet, a lakásszövet-
kezet, az európai szövetkezet, a gazdasági társaság, az európai részvény-társaság, 
az egyesülés, az európai gazdasági egyesülés, az európai területi együttműködési 
csoportosulás, az egyes jogi személyek vállalata, a leányvállalat, a vízgazdálkodási 
társulat, az erdőbirtokossági társulat, a végrehajtói iroda, az egyéni cég, továbbá 
az egyéni vállalkozó. 

Forrás: Ptk1
31 685. § c) pontja 

2013. július 1-jétől gazdálkodó szervezet: 

Az állami vállalat, az egyéb állami gazdálkodó szerv, a szövetkezet, a lakásszövet-
kezet, az európai szövetkezet, a gazdasági társaság, az európai részvénytársaság, 
az egyesülés, az európai gazdasági egyesülés, az európai területi együttműködési 
csoportosulás, az egyes jogi személyek vállalata, a leányvállalat, a vízgazdálkodási 
társulat, az erdőbirtokossági társulat, a végrehajtói iroda, az egyéni cég, továbbá 
az egyéni vállalkozó. Az állam, a helyi önkormányzat, a költségvetési szerv, az egye-
sület, a köztestület, valamint az alapítvány gazdálkodó tevékenységével össze-
függő polgári jogi kapcsolataira is a gazdálkodó szervezetre vonatkozó rendelke-
zéseket kell alkalmazni, kivéve, ha a törvény e jogi személyekre eltérő rendelke-
zést tartalmaz; a 292/A-292/B. §, 301/A-301/B. §, 405. § (1) bekezdés, valamint a 
407/A. § (1) bekezdés tekintetében nem minősül gazdálkodó szervezetnek az, aki 
a közbeszerzésekről szóló törvény értelmében ajánlatkérő (szerződő hatóság). 

Forrás: Ptk1. 685. § c) pontja 

2014. március 15-től gazdálkodó szervezet: 

A gazdasági társaság, az európai részvénytársaság, az egyesülés, az európai gaz-
dasági egyesülés, az európai területi együttműködési csoportosulás, a szövetke-
zet, a lakásszövetkezet, az európai szövetkezet, a vízgazdálkodási társulat, az 
erdőbirtokossági társulat, az állami vállalat, az egyéb állami gazdálkodó szerv, az 
egyes jogi személyek vállalata, a közös vállalat, a végrehajtói iroda, a közjegyzői 
iroda, az ügyvédi iroda, a szabadalmi ügyvivői iroda, az önkéntes kölcsönös bizto-
sító pénztár, a magánnyugdíjpénztár, az egyéni cég, továbbá az egyéni vállalkozó. 
Az állam, a helyi önkormányzat, a költségvetési szerv, az egyesület, a köztestület, 
valamint az alapítvány gazdálkodó tevékenységével összefüggő polgári jogi kap-
csolataira is a gazdálkodó szervezetre vonatkozó rendelkezéseket kell alkalmazni. 

Forrás: Pp.32 396. § 
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Kormányzati szektorba sorolt 
egyéb szervezet 

Az a szervezet, amely az Áht. alapján nem része az államháztartásnak, azonban az 
Európai Közösséget létrehozó szerződéshez csatolt, a túlzott hiány esetén köve-
tendő eljárásról szóló jegyzőkönyv alkalmazásáról szóló 2009. május 25-i 
479/2009/EK rendelet szerint a kormányzati szektorba tartozik. A nemzetgazda-
sági miniszter 2013. június 26-án megjelent Közleményben tette közé ezen szer-
vezetek listáját. 

Meghatározó befolyás 2014. március 14-ig: A befolyással rendelkező akkor rendelkezik egy jogi személy-
ben meghatározó befolyással, ha annak tagja, illetve részvényese és 

a) jogosult e jogi személy vezető tisztségviselői vagy felügyelőbizottsága tagjai 
többségének megválasztására, illetve visszahívására, vagy 

b) a jogi személy más tagjaival, illetve részvényeseivel kötött megállapodás alap-
ján egyedül rendelkezik a szavazatok több mint ötven százalékával. 

A meghatározó befolyás akkor is fennáll, ha a befolyással rendelkező számára az 
előzőek szerinti jogosultságok közvetett módon biztosítottak. A befolyással ren-
delkezőnek egy jogi személyben a szavazatok több mint ötven százalékával közve-
tett módon való rendelkezése vagy egy jogi személyben közvetetten fennálló 
meghatározó befolyása megállapítása során a jogi személyben szavazati joggal 
rendelkező más jogi személyt (köztes vállalkozást) megillető szavazatokat meg kell 
szorozni a befolyással rendelkezőnek a köztes vállalkozásban, illetve vállalkozások-
ban fennálló szavazatával. Ha a köztes vállalkozásban fennálló szavazatok mértéke 
az ötven százalékot meghaladja, akkor azt egy egészként kell figyelembe venni. 

Forrás: Ptk1. 685/B. § (2)-(3) bekezdések 

2014. március 15-től: 

A befolyással rendelkező akkor rendelkezik egy jogi személyben meghatározó be-
folyással, ha annak tagja vagy részvényese, és 

a) jogosult e jogi személy vezető tisztségviselői vagy felügyelőbizottsága tagjai 
többségének megválasztására, illetve visszahívására; vagy 

b) a jogi személy más tagjai, illetve részvényesei a befolyással rendelkezővel kö-
tött megállapodás alapján a befolyással rendelkezővel azonos tartalommal 
szavaznak, vagy a befolyással rendelkezőn keresztül gyakorolják szavazati jo-
gukat, feltéve, hogy együtt a szavazatok több mint felével rendelkeznek. 

Forrás: Ptk2. 8:2. § (2) bekezdés 

Nemzetgazdasági szempont-
ból kiemelt jelentőségű nem-
zeti vagyon körébe tartozó 
társaságok 

Az ÁSZ ellenőrzés szempontjából az Nvtv. 2. sz. mellékletében felsorolt társasági 
részesedések. 

Nemzeti vagyon 2012. január 1-jétől nemzeti vagyon: 

a) az állam vagy a helyi önkormányzat kizárólagos tulajdonában álló dolgok, 

b) az a) pont hatálya alá nem tartozó, állam vagy a helyi önkormányzat tulajdo-
nában lévő dolog, 

c) az állam vagy a helyi önkormányzatot tulajdonában lévő pénzügyi eszközök, 
továbbá az államot vagy a helyi önkormányzatot megillető társasági részese-
dések, 

d) az államot vagy a helyi önkormányzatot megillető bármely vagyoni értékkel 
rendelkező jogosultság, amelyet jogszabály vagyoni értékű jogként nevesít, 

e) Magyarország határa által körbezárt terület feletti légtér, 

f) az üvegházhatású gázok kibocsátási egységeinek kereskedelméről szóló tör-
vény szerint kibocsátási egység és légiközlekedési kibocsátási egység, valamint 
az ENSZ Éghajlatváltozási Keretegyezménye és annak Kiotói Jegyzőkönyve vég-
rehajtási keretrendszeréről szóló törvény szerinti kiotói egység, 
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g) állami vagy helyi önkormányzati fenntartású közgyűjtemény (muzeális intéz-
mény, levéltár, közgyűjteményként működő kép- és hangarchívum, valamint 
könyvtár) saját gyűjteményében nyilvántartott kulturális javak körébe tartozó 
dolog, 

h) a régészeti lelet, 

i) a nemzeti adatvagyon körébe tartozó állami nyilvántartások fokozottabb vé-
delméről szóló törvény szerinti nemzeti adatvagyon. 

Forrás: Nvtv. 1. § (2) 

Tulajdonosi ellenőrzés 2010. június 17-től: 

Az MNV Zrt. „rendszeresen ellenőrzi a vele szerződéses jogviszonyban lévő sze-
mélyek, szervezetek vagy más használók állami vagyonnal való gazdálkodását, 
megállapításairól az MNV Zrt. Felügyelő Bizottságát, az ellenőrzött szervet, szük-
ség esetén a minisztert és az Állami Számvevőszéket tájékoztatja”. 

Forrás: Vtv. 17. § d. 

A Vhr. alapján „a tulajdonosi ellenőrzés célja az állami vagyonnal való gazdálkodás 
vizsgálata, ennek keretében a rendeltetésellenes, jogszerűtlen, szerződésellenes, 
vagy a tulajdonos érdekeit sértő, illetve a központi költségvetést hátrányosan 
érintő vagyongazdálkodási intézkedések feltárása és a jogszerű állapot helyreállí-
tása, továbbá a vagyonnyilvántartás hitelességének, teljességének és helyességé-
nek biztosítása”. Forrás: Vhr. 20. §  (2) 

2011. december 31-ig 

Az állami vagyon kezelőjét, használóját megillető jogok gyakorlását, annak szabály-
szerűségét, célszerűségét az MNV Zrt. – szükség szerint területi szervei útján – el-
lenőrzi.  

Forrás: Vhr. 20. § (1) 

2012. január 1-jétől: 

Az állami vagyon kezelőjét, haszonélvezőjét, használóját megillető jogok gyakorlá-
sát, annak szabályszerűségét, célszerűségét az MNV Zrt. – szükség szerint területi 
szervei útján – ellenőrzi.  

Forrás: Vhr. 20. § (1) 

Tulajdonosi jogok gyakorlója 2010. június 17-től: 

Az állami vagyon felett a Magyar Államot megillető tulajdonosi jogok és kötele-
zettségek összességét - ha törvény eltérően nem rendelkezik - az állami vagyon 
felügyeletéért felelős miniszter (a továbbiakban: miniszter) gyakorolja, aki e fel-
adatát a Magyar Nemzeti Vagyonkezelő Zártkörűen Működő Részvénytársaság (a 
továbbiakban: MNV Zrt.), a Magyar Fejlesztési Bank, illetve a tulajdonosi joggya-
korló szervezet útján látja el. A miniszter miniszteri rendeletben, a törvényben 
meghatározott állami vagyoni kör tekintetében, meghatározott időtartamra, a 
joggyakorlás egyes szabályainak meghatározásával - az őt megillető tulajdonosi jo-
gok és kötelezettségek összességének, illetve azok meghatározott részének gya-
korlóját az Áht. szerinti központi költségvetési szervek, ezek intézménye, továbbá 
a 100%-ban állami tulajdonban álló gazdasági társaságok közül kijelölheti.  

Forrás: Vtv. 3. § (1) és (2) 

2013. június 28-ától: 

A rábízott állami vagyon felett az államot megillető tulajdonosi jogok és kötele-
zettségek összességét tulajdonosi joggyakorlóként: 

a) ha törvény vagy miniszteri rendelet eltérően nem rendelkezik, a Magyar 
Nemzeti Vagyonkezelő Zártkörűen Működő Részvénytársaság (a további-
akban: MNV Zrt.), 
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b) törvényben kijelölt személy vagy 

c) az állami vagyon felügyeletéért felelős miniszter (a továbbiakban: minisz-
ter) által rendeletben kijelölt személy gyakorolja. 

[…]  A miniszter e törvény felhatalmazása alapján - a meghatározott célok haté-
konyabb elérése érdekében, miniszteri rendeletben, az ott meghatározott állami 
vagyoni kör tekintetében, meghatározott időtartamra - e törvény keretei között, 
a joggyakorlás egyes szabályainak meghatározásával - az államot megillető tulaj-
donosi jogok és kötelezettségek összességének, illetve azok meghatározott részé-
nek gyakorlóját az Áht. szerinti központi költségvetési szervek, ezek intézménye, 
továbbá a 100%-ban állami tulajdonban álló gazdasági társaságok közül kijelölheti. 

Forrás: Vtv. 3. § (1) és (2) 
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 II. SZ. MELLÉKLET: A HASZNÁLHATÓSÁGI FOK ALAKULÁSA A 2011-2014. ÉVEKBEN 

 
 

 
Forrás: a Társaság éves beszámolói 

  

77,6%

75,7%

74,7%

74,8%

24,8%

24,9%

37,6%

51,7%

30,3%

25,4%

23,7%

28,0%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

90,0%

A használhatósági fok alakulása 2011-2014. években (%)

Használhatósági fok



Mellékletek 

31 

 III. SZ. MELLÉKLET: ELSZÁMOLT ÉRTÉKVESZTÉS A 2011-2014. ÉVEKBEN 

 
 

 
Forrás: a Társaság éves beszámolói 
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 IV. SZ. MELLÉKLET: A VAGYON ALAKULÁSA A 2011-2014. ÉVEKBEN 

 
 

 
 
 
 

 
Forrás: A Társaság éves beszámolói 
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 V. SZ. MELLÉKLET: A BERUHÁZÁSOK ÉS FELÚJÍTÁSOK RÁFORDÍTÁSAI, VALAMINT AZ ÉRTÉKCSÖKKENÉSI LEÍRÁS ALAKULÁSA A 

2011-2014. ÉVEKBEN 

 
 

 
Forrás: A Társaság adatszolgáltatásai 
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 VI. SZ. MELLÉKLET: AZ ÁTLAGOS ÉLETKOR ALAKULÁSA A 2011-2014. ÉVEKBEN 
 

 

 

Forrás: A Társaság éves beszámolói 
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FÜGGELÉK: ÉSZREVÉTELEK 

A jelentéstervezetet a Számvevőszék 15 napos 

észrevételezésre megküldte az ellenőrzött szervezetek 

vezetőinek az ÁSZ tv. 29. §* (1) bekezdése előírásának 

megfelelően. 

Az elfogadott észrevételek alapján a Számvevőszék 

módosította a jelentést. 

A függelék tartalmazza az ellenőrzött észrevételeit, 

illetve az el nem fogadott észrevételek elutasításának 

indoklását. 

 

 Gabonakutató Nonprofit Közhasznú Kft. ügyvezetőjének írásban tett észrevétele (mellékletek nélkül) 

 Tájékoztatás az ügyvezetőnek az észrevételek kezeléséről 

 A Magyar Nemzeti Vagyonkezelő vezérigazgatójának írásban tett nemleges észrevétele 

 A Nemzeti Agrárkutatási és Innovációs Központ főigazgatójának írásban tett nemleges észrevétele 

                                                                                                                                   
 

* 29. § (1) Az Állami Számvevőszék az ellenőrzési megállapításait megküldi az ellenőrzött 
szervezet vezetőjének vagy az általa megbízott személynek, és annak, akinek személyes fe-
lelősségét állapította meg. 
(2) Az ellenőrzött szervezet vezetője és a felelősként megjelölt személy az ellenőrzés meg-
állapításaira tizenöt napon belül írásban észrevételt tehet. 
(3) Az Állami Számvevőszék az észrevételre a beérkezésétől számított harminc napon belül 
írásban válaszol. A figyelembe nem vett észrevételeket köteles a jelentésben feltüntetni, és 
megindokolni, hogy azokat miért nem fogadta el. 
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 Alapító Okirat8: Hatályos 2014. február 28-ától 

 Alapító Okirat9: Hatályos 2014. június 23-ától 

 Alapító Okirat10: Hatályos 2014. december 30-ától 
9 Nvtv. A nemzeti vagyonról szóló 2011. évi CXCVI. törvény (hatályos: 2011. december 

31-étől, kivéve a 20. § (2) bekezdésben meghatározott paragrafusok, amelyek 
2012. január 1-jétől, a (3) bekezdésben meghatározott paragrafusok 2013. január 
1-jétől, a (4) bekezdésben meghatározott paragrafus 2012. március 2-ától léptek 
hatályba) 

10 Vezérigazgatói utasítás1,2  Az MNV Zrt. 46/2008. (06. 11.) számú vezérigazgatói utasítása és az MNV Zrt. 
12/2014. (03. 24.) számú vezérigazgatói utasítása 

11 Számv. tv. 2000. évi C. törvény a számvitelről 
12 GK Kht. Gabonakutató Közhasznú Társaság 
13 SZMSZ  A Gabonakutató Nonprofit Közhasznú Kft. Szervezeti és Működési Szabályzata 

(hatályos 2011. január 1-jétől) 
14 FVM Földművelésügyi és Vidékfejlesztési Minisztérium 
15 Áht.1  1992. évi XXXVIII. törvény az államháztartásról (hatálytalan: 2012. január 1-jétől) 
16 Kvgr. 58/2005. (IV. 4.) Korm. rendelet a kincstári vagyonnal való gazdálkodásról 
17 Számviteli politika Gabonakutató Nonprofit Közhasznú Kft. Számviteli politikája (Hatályos: 2013. 

január 1-től) 
18 Vhr. 254/2007. (X.4.) Korm. rendelet az állami vagyonnal való gazdálkodásról 
19 FB Felügyelő Bizottság 
20 Kbt. 1,2 Kbt. 1: 2003. évi CXXIX. törvény a közbeszerzésekről (hatálytalan: 2012. január 

1-jétől) 

 Kbt. 2: 2011. évi CVIII. törvény 
21 Gt. 2006. évi IV. törvény a gazdasági társaságokról 
22 Ptk2 2013. évi V. törvény a Polgári Törvénykönyvről (hatályos: 2014. március 15-től) 
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23 Avtv. 1992. évi LXIII. törvény a személyes adatok védelméről és a közérdekű adatok 

nyilvánosságáról 
24 Info tv. 2011. évi CXII. törvény az információs önrendelkezési jogról és az információ 

szabadságról 
25 Áht.2 2011. évi CXCV. törvény az államháztartásról (hatályos 2011. december 31-től) 
26 Ávr. 368/2011. (XII. 31.) Korm. rendelet az államháztartásról szóló törvény 

végrehajtásáról 
27 Bkr. 370/2011. (XII. 31.) Korm. rendelet a költségvetési szervek belső 

kontrollrendszeréről és belső ellenőrzéséről 
28 Stabilitási tv. 2011. évi CXCIV. törvény Magyarország gazdasági stabilitásáról 

 (Hatályba lépett: 2011. december 31.) 
29 Civil tv. 2011. évi CLXXV. törvény az egyesülési jogról, a közhasznú jogállásról, valamint a 

civil szervezetek működéséről és támogatásáról 
30 ÁSZ tv. 2011. évi LXVI. törvény az Állami Számvevőszékről 
31 Ptk1 1959. évi IV. törvény a Polgári Törvénykönyvről (hatályos 2014. március 15-ig) 

32 Pp. 1952. évi III. törvény a polgári perrendtartásról 
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